Modelo Lineal Generalizado

Test Exacto de Fisher

Cuando las muestras son pequeiias sabemos que el test de x*> y G? no son bien
aproximados por la distribucién x? y en consecuencia las conslusiones a las que lle-
gamos a partir de los p—valores calculados no son confiables.

En ese sentido, el Tests Exacto de Fisher es una solucion a este problema en el
caso de tablas de 2 x 2.

Consideremos el siguiente ejemplo: 13 individuos fueron operados de la rodilla.
Los pacientes fueron clasificados segiin la dolencia en rodilla girada o rodilla directa
y segun el resultado de la operacion en muy bueno o aceptable. La siguiente tabla
muestra los resultados obtenidos.

Resultado Nit
Rodilla | Muy Bueno Aceptable
Directa 3 2 5t
Girada 7 1 8
N 10 3 13

Table 1: Datos de Operacién de Rodilla

Para estos datos, tenemos que el valor observado del odds ratio es

Si conociéramos los valores marginales, es claro que el valor de la primera casilla
(podria ser cualquiera de ellas) determina los valores de los otros 3 casilleros:

Resultado Nit
Rodilla | Muy Bueno Aceptable
Directa 3 D
Girada 8
N 10 3 13

Table 2: Datos de Operacién de Rodilla

Si en realidad 6 = 1, tendriamos que la probabilidad de observar un valor nq; en
la casilla (1, 1) estard dada por la distribucién multinomial:
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En nuestro caso particular, si & = 1 tendriamos que la probabilidad de observar

ny = 3 seria
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7
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Si quisiéramos realizar un test para las hipdtesis:

H,:0=1 wvs. Hi:0<1

deberifamos computar las probabilidades de todas las tablas que tiene # menor que
el observado. Recordemos que por la propiedad vista en clase 6 es funciion creciente
de ni1, por ello las otras tablas favorables a H; seran aquellas con n;; menor al
observado. En nuestro ejemplo hay sélo una posible:

Resultado o
Rodilla | Muy Bueno Aceptable
Directa 2 3 D
Girada 8 0 8
Ny 10 3 13
Table 3: 8 =0

con probabilidad

(1)

0.27972 4+ 0.03497 = 0.31469

por lo tanto el p—valor seria

Si quisiéramos realizar un test para las hipdtesis:
H,:0=1 wvs. Hi:0>1

deberiamos computar las probabilidades de todas las tablas que tiene € mayor al
observado. Con el mismo crterio que antes consideraremos las tablas con n; mayor
al observado, que en nuestro caso son

(1)

con probabilidad



Resultado Nit
Rodilla | Muy Bueno Aceptable
Directa 4 1 D
Girada 6 2 8
Ny 10 3 13
Table 4: 6 = 1.33
Resultado Nit
Rodilla | Muy Bueno Aceptable
Directa D 0 D
Girada 5 3 8
Ny 10 3 13
Table 5: 0 = 00
y con probabilidad
( ) ) = 0.19580

por lo tanto el p—valor seria

0.27972 + 0.489510 + 0.19580 = 0.96503

Finalmente, si nos interesase testear

H,:0=1 wvs. Hy:0+#1

un criterio posible para calcular el p—valor es el de sumar la probabilidad de todas
las tablas cuya probabilidad es menor o igual a la observada.

Las Tablas 3 y 5 son las tablas que tienen la propiedad de tener probabilidad
menor o igual a la tabla obervada (Tabla 1) con una probabilidad asociada igual a
0.03497 y 0.19580, respectivamente.

Por lo tanto el p—valor para el test bilateral seria:

0.27972 + 0.03497 + 0.19580 = 0.51047



